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 ACTA NÚM. 3/2022 
 
Núm. de la sessió: 3/2022 
Caràcter: extraordinària  
Data: vint-i-tres de març de dos mil vint-i-dos (23/03/2022) 
Horari: de la una i set minuts a les dues menys tres minuts del migdia. 
Lloc: a la Sala de Plens del Consell Comarcal del Gironès (C/ Riera de Mus, 1A). 
 
Hi assisteixen: 
 
Il·lm. Sr. Joaquim Roca i Ventura, president del Consell Comarcal del Gironès i alcalde de 
Sant Gregori. 
Il·lm. Sr. Josep Pinsach i Riera, alcalde d’Aiguaviva 
Il·lm. Sr. Xavier Vinyoles Compta, alcalde de Bescanó 
Il·lma. Sra. Montserrat Pou i Costa, alcaldessa de Bordils 
Il·lm. Sr. Lluís Freixas i Vilardell, alcalde de Campllong 
Il·lm. Sr. Robert Mundet i Anglada, alcalde de Cassà de la Selva 
Il·lm. Sr. David Planas i Lladó, alcalde de Celrà.  
Il·lm. Sr. Joan Adroher i Feliu, alcalde de Flaçà 
Il·lma. Sra. Sònia Gracia i Xuclà, alcaldessa de Fornells de la Selva 
Sra. Núria Pi i Méndez, en substitució de l’lI·lma. Sra. Marta Madrenas i Mir, alcaldessa 
de Girona.  
Sra. Anna Viñas i Roca, en substitució de l’Il·lm. Sr. Antoni Navarro i Robledo, alcalde de 
Llagostera 
Il·lm. Sr. Josep Maria Vidal i Vidal, alcalde de Llambilles 
Sr. Antoni Vidal i Sastre, en substitució de l’Il·lm. Sr. Jordi Viñas i Xifra, alcalde de Salt 
Il·lm. Sr. Marc Puigtió i Rebollo, alcalde de Sant Julià de Ramis 
Il·lma. Sra. Maria Dolors Arnau i Auguet, alcaldessa de Sant Martí de Llémena 
Il·lm. Sr. Narcís Fajula i Aulet, alcalde de Sarrià de Ter 
Sra. Maria Teresa Tixis i Padrosa, en substitució de l’lI·lm. Sr. David Mascort i Subiranas, 
alcalde de Vilablareix 
 
Sílvia Bartrolí i Besalú, gerent  
Jordi Batllori i Nouvilas, secretari general 
 
Hi assisteixen com a convidats la Sra. Marta Casacuberta i Solà, directora dels Serveis 

Territorials  d’Igualtat i Feminismes a Girona, el Sr. Pere Cortada, tècnic de polítiques 

migratòries, el Sr. Josep Desquens i Farrés, Director general de Cooperació al 

Desenvolupament (connexió telemàtica) i la Directora i els Tècnics del Consorci de 

Benestar Social Gironès-Salt.  

Excusen la seva absència: 
 
Il·lma. Sra. Marta Barniol i Prat, alcaldessa de Canet d’Adri 
Il·lma. Sra. Roser Estañol i Torrent, alcaldessa de Cervià de Ter 
Il·lm. Sr. Carles Pagès i Sala, alcalde de Juià 
Il·lma. Sra. Anna Iglesias i Castelló, alcaldessa de Madremanya 
Il·lm. Sr. Carles Gutiérrez i Medina, alcalde de Quart 
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Il·lm. Sr. Francesc Xavier Casanovas i Busquets, alcalde de Sant Andreu Salou 
Il·lm. Sr. Ramon Costa i Palomeras, alcalde de Sant Joan de Mollet.  
Il·lma. Sra. Núria Martínez de la Casa, alcaldessa de Sant Jordi Desvalls 
Il·lma. Sílvia Martínez Bertran, alcaldessa de Sant Martí Vell 
Il·lm. Sr. Josep Massó i Masos, alcalde de Viladasens 
 
1.Assistència i intervenció de la Sra. Marta Casacuberta, directora dels Serveis 
Territorials d’Igualtat i Feminismes a Girona, per parlar sobre la crisi humanitària 
d’Ucraïna i l’acollida dels seus ciutadans i ciutadanes, acompanyada pel tècnic de 
polítiques migratòries, Sr. Pere Cortada. 
 
El president explica que s’ha convocat aquest consell d’alcaldes extraordinari pel tema del 

conflicte entre Ucraïna i Rússia i manifesta que en aquesta legislatura ha tocat gestionar 

situacions força complexes sobretot pels ajuntaments: el temporal Glòria, la pandèmia i 

ara la guerra i les persones que arriben per ésser acollides. Explica que van sorgint noves 

informacions, noves directrius i l’objectiu d’aquest consell d’alcaldes és poder ordenar tota 

aquesta informació, resoldre possibles dubtes, intentar anticipar-nos en allò que sigui 

possible i dotar de més eines als municipis per fer front a aquesta situació, ja que cal estar 

preparats per l’arribada de més persones. Remarca la importància de la coordinació 

transversal entre els diferents Departaments, ja que molts nens i nenes que estan arribant 

s’han d’escolaritzar, també perquè Ucraïna té una taxa de vacunació molt més baixa, 

l’atenció a nivell de caps i consultoris degut al volum de gent que entra i l’arribada de 

persones amb les seves mascotes. Dona la paraula al Sr. Desquens que farà una 

explicació de l’ajuda que estan desplegant des de la Generalitat. 

El Sr. Desquens manifesta que parlarà del que s’ha fet i del que s’està fent en termes 

d’ajut humanitari d’emergència sobre el terreny des de la Generalitat de Catalunya amb 

coordinació amb altres actors. Manifesta que han estat en contacte permanent amb el 

Consolat ucraïnès a Barcelona i indica que es manté aquesta interacció de manera 

reiterada recolzant els esforços que s’estan impulsant. Informa que, en un principi, l’esclat 

del conflicte tenia un aspecte clarament d’acció exterior però aquesta crisi a Catalunya ja 

ha pres una dimensió d’acollida de refugiats i la coordinació actual des de la Generalitat 

s’està centrant des del Departament d’Igualtat i Feminismes que té aquesta competència 

d’acollida. Menciona que hi havia catalans a Ucraïna i des del Departament es va fer un 

esforç poc visible, que creu important mencionar, per coordinar que aquests catalans a 

Ucraïna poguessin retornar. Pel que fa a l’ajut humanitari i d’emergència que recau sobre 

la competència del Departament d’Acció Exterior volia comentar alguns aspectes: 

constatar que hi ha una onada de solidaritat de la societat catalana, que cal estar-ne 

orgullosos i que totes aquestes iniciatives sumen i manifestar que una de les vies més 

eficients és recolzar aquelles ONGs i organitzacions internacionals presents a Ucraïna o 

als països limítrofs que estan rebent les masses de refugiats que fugen: Polònia, 

Eslovàquia, Hongria i Moldàvia, que es un país amb molts menys recursos. Des de la 

Generalitat han recolzat financerament els esforços de l’ACNUR i han aportat a un fons de 

les Nacions Unides per emergències i ajut humanitari. Indica que aquesta solidaritat s’ha 
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materialitzat en recollida d’aliments, roba i medicaments i que des de la Generalitat han 

coordinat amb el Consolat i algunes Ongs per establir un gran magatzem on s’estan 

recepcionant aquestes recollides perquè es puguin enviar cap a Ucraïna en coordinació 

amb el Govern, triades com s’escau. Afegeix que si volen les dades de com es coordina i 

canalitza, els hi pot facilitar. Manifesta que es va convocar el Comitè Català d’Ajut 

Humanitari d’Emergència per planificar la resposta sobre el terreny i amb aquest context 

es va anunciar una crida per projectes de subvenció a la que es presentaran les ONGs 

especialistes en ajut humanitari per valor d’1,5 milions d’Euros per posar el granet de 

sorra de la Generalitat i ajudar a aquesta multitud de persones que han hagut 

d’abandonar Ucraïna i molts ucraïnesos que són desplaçats dins del mateix estat. 

Finalment, indica que es posa a la disposició dels assistents. 

El president agraeix la seva intervenció i manifesta que es farà arribar el seu contacte als 

assistents per qualsevol qüestió que pugui sorgir. 

La Sra. Casacuberta explica que davant d’aquesta emergència s’han organitzat en 

diferents nivells per fer front a totes les incidències que arriben i requereixen d’una 

intervenció. Indica que el Sr. Cortada també hi participa i està en contacte directe amb 

tota la xarxa de tècnics d’acollida del territori, als qui aprofita per agraïr la feina que estan 

duent a terme ja que són els que identifiquen les primeres necessitats i traslladen la 

informació que servirà per planificar accions. Informa que d’entrada l’escenari és el de 

persones que ja tenen una casa d’acollida ja sigui d’un familiar i a vegades no els hi cal ni 

fer ús dels serveis socials i d’altra banda una gran quantitat de persones que estan 

arribant al nostre país sense cap xarxa d’acollida. Aquestes persones poden estar 

identificades pel centres d’acollida i poden acabar estant en hotels i pensions o poden 

estar dins el Pla de refugi que gestiona la Creu Roja. S’ha de dir que la situació 

d’emergència, l’està gestionant a Catalunya la Creu Roja. És a dir que la Creu Roja té 

l’encàrrec del Ministerio de buscar lloc per menjar i viure a les persones que venen sense 

xarxa. Informa que la Creu Roja busca places hoteleres distribuïdes per tot el territori i que 

hi ha molts actors que han demanat que es faci una distribució mes equitativa. En 

qualsevol cas, les persones que estan dins el Pla de refugi  tenen totes les necessitats 

bàsiques cobertes. Per tant totes les persones sustentades a través de l’esforç d’entitats 

locals cal mirar d’anar-les reconduint cap al Pla de refugi. Indica que és important que es 

posin en contacte amb el tècnic d’acollida que alhora es posarà en contacte amb el 

representant de l’Assemblea local de la Creu Roja per mirar d’incorporar les persones al 

Pla de refugi, ja que aquest és el model de finançament assegurat. Informa que hi ha 

persones que no entraran al Pla de refugi perquè estan amb famílies d’acollida, llavors es 

fa un anàlisi de la despesa que s’està sustentant i a través d’una addenda del Contracte 

Programa es podria finançar. Indica que la fase d’emergència, que és la fase d’acollida, 

serà llarga i s’està preparant la possibilitat de fer un conveni interadministratiu amb 

municipis i consells comarcals i finançar el 100% d’un tècnic d’acollida. Explica que també 

es donarà un finançament extra pels serveis d’atenció jurídica i altres serveis. Explica que 

s’intenta coordinar la resposta a l’emergència amb els altres Departaments com el de 
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Salut o Educació. Manifesta que totes les persones que arriben tenen la protecció 

internacional temporal i tenen dret a permís de residència i de treball i que el Govern ha 

fet un esforç per gestionar-ho de forma ràpida, important perquè les persones puguin 

començar a buscar feina. Menciona un tema preocupant: si la situació dura molt, com es 

cobreixen els drets de les famílies, com per exemple l’escolarització dels infants? Indica 

que properament es començaran cursos de català per la gent ucraïnesa. Pel que fa a la 

targeta sanitària, totes les persones que han vingut d’Ucraïna hi tenen dret i remarca el 

tema de la taxa de vacunació del país, que és més baixa. Així mateix, informa que la gent 

ha vingut acompanyada amb mascotes i sense les mesures de protecció que s’exigeixen 

aquí i s’ha habilitat també un correu electrònic on es pot demanar visita veterinària. 

Remarca que la millor manera de col·laborar és fer-ho a través de les organitzacions 

professionals per tant si hi ha iniciatives ciutadanes, com anar a buscar gent a Polònia, cal 

intentar reconduir aquestes situacions. Cal seguir els canals ordinaris i que quan la gent 

arribi aquí ja sàpiga on anar i per tant cal posar-se sempre en contacte amb les entitats 

professionals expertes en la matèria o amb el tècnic d’acollida. El mateix pel que fa a la 

recollida de material i menjar, la gent que vulgui és millor que faci aportacions a les 

organitzacions que es dediquen a això que no pas recollides espontànies. Explica que els 

tècnics d’acollida contesten uns formularis amb la gent que hi ha en el territori i també 

s’han difós uns correus electrònics per les persones que volen acollir o que tenen pisos 

per cedir. Suggereix que el més important és informar al tècnic d’acollida. En cas de 

famílies que volen acollir cal saber que el Ministerio ha anunciat un pla que està preparant 

la Fundació La Caixa. La idea és que la gent pugui sortir del Pla d’emergència i puguin 

trobar famílies acollidores. Informa que, en aquests moments, per poder acollir nens hi ha 

l’Institut Català de l’Acolliment i l’Adopció. Pel que fa a gent que no estigui en situació 

d’emergència, hi haurà un pla d’ajudes a les famílies ucraïneses que estan en hotels o 

amb famílies d’acollida (no hi haurà ajudes per les famílies acollidores) però encara no 

s’ha concretat en què consistirà. Manifesta que encara no se sap les aportacions que farà 

el Ministerio a les comunitats autònomes per fer front a tot això, de moment hi ha 

aquestes idees que van en aquesta línia. Pel que fa als pisos buits als municipis per cedir, 

els propietaris demanen quin és l’instrument jurídic per poder tenir garanties i properament 

a través dels tècnics d’acollida es donarà la resposta. 

El president manifesta que aquesta informació traslladada és molt important, que algunes 

mesures ja s’estan aplicant i d’altres en les properes setmanes s’implementaran i que era 

important que els assistents ho sabessin davant les dificultats que ens estem trobant. 

Els alcaldes i alcaldesses queden assabentats de la informació facilitada. 
 
2. Torn obert de paraula 
 
El Sr. Fajula pegunta si ara que estan aflorant cases i pisos de gent que els està oferint, 

es disposarà d’un cens perquè a posteriori quan la situació es normalitzi, es puguin oferir.  
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El Sr. Freixas pregunta si el Fons Català de Cooperació al Desenvolupament és un 

element vàlid per si els ajuntaments o particulars volen fer actuacions.  

La Sra. Casacuberta indica que és una bona via, ells demanen que tot allò que sigui 

solidaritat es faci a través d’organismes professionalitzats.  

Respecte la pregunta anterior comenta que es recollirà tot això però no sap si la gent 

estarà disposada a cedir els pisos ja que ara han aflorat cessions que no havien aflorat 

abans. Indica que recollir-ho ells ho recolliran i s’intentarà que el que ara aflora serveixi 

per sempre.  

La Sra. Gràcia manifesta que s’han trobat amb nens de llar d’infants i pregunta si el cost 

l’han de tramitar a través de serveis socials, si el tècnic els hi farà un informe per quedar 

coberts, encara que ho pagui l’ajuntament o com funcionarà.  

La Sra. Casacuberta diu que estan fent una mica de recull de la tipologia de despesa per 

intentar després poder-ho finançar a través d’una addenda extraordinària i no sap si el 

tema de la llar d’infants estava recollit.  

El Sr. Comas indica que des de serveis socials no hi ha cap problema en fer un informe, 

és qüestió de coordinar-se. 

La Sra. Pi planteja que, si venen autocars sencers, no poden assumir 50 persones de cop 

i pregunta si han de derivar-los a Fira de Barcelona o com han de gestionar-ho. 

La Sra. Casacuberta respon que si l’autocar només passa per Girona no cal fer res i que 

si la gent es vol quedar a Girona o Catalunya s’ha de derivar a Fira de Barcelona o si no 

saben on anar ara mateix el millor és Fira de Barcelona, on hi ha un dispositiu molt 

important i Creu Roja el que està fent és fletar autocars i distribuir a la gent. 

La Sra. Pi pregunta si la gent que demana la protecció internacional de tot el territori gironí 

només poden anar a Girona ciutat. Vol saber si s’habilitarà un altre lloc. 

La Sra. Casacuberta informa que s’està parlant de poder habilitar un altre punt d’atenció a 

Lloret o Blanes però que ara mateix tothom ha de venir a Girona. 

La Sra. Pi explica que preveuen que es poden trobar amb persones que no són de 

nacionalitat ucraïnesa però que ja van sortir dels seus països de conflicte i van anar a 

parar a Ucraïna i ara surten d’allà i no els serà tan fàcil de ser acollits en el Pla de 

refugiats. 

La Sra. Casacuberta informa que la protecció temporal la podrà tenir la gent de 

nacionalitat ucraïnesa i aquella gent que vivia a Ucraïna o havia demanat asil a Ucraïna 

però ha de ser una d’aquestes 3 condicions, sinó s’haurà de seguir el mateix procés que 

segueixen moltes altres persones que venen d’altres indrets. 
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La Sra. Viñas explica que van arribar 15 persones i van aconseguir posar-les en cases de 

particulars però per un temps concret i pregunta si les poden incorporar en el programa de 

la Creu Roja. També vol saber si estan arribant menors sense parents. 

La Sra. Casacuberta informa que hi ha gent que ve en xarxa però no sabem quan durarà 

per tant en qualsevol moment el tècnic d’acollida es posa en contacte amb la persona de 

la Creu Roja i analitzen el cas i si la persona vol entra en el Pla de refugi, que està per 

aquesta gent que no té possibilitat de tenir una vida autònoma. Explica que la persona 

també pot sortir del Pla de refugi si després troba feina i pel que fa a menors no 

acompanyats indica que el nombre és petit. Menciona que si és un menor no acompanyat 

però ve amb una família d’acollida (amics de la família) la DGAIA analitza i decideix si la 

família que l’ha acollit pot quedar-se amb el menor i, si no es veiés clar el vincle amb la 

família, s’hauria de veure com s’atén aquesta situació, però de moment els consta que 

són molt pocs casos.  

La Sra. Pi diu que, si saben que una família ha acollit a menors per xarxa d’amistat, han 

de comunicar-ho a l’EAIA perquè s’hi posi en contacte i validi. 

La Sra. Casacuberta li respon que sí. 

El president manifesta que també es pot fer a través dels tècnics i afegeix que s’anirà 

traslladant tota aquella informació que vagi arribant.  

 
La presidència aixeca la sessió, de la qual, com a secretari general, estenc aquesta acta. 
 
El president    El secretari general 
 
 
Joaquim Roca i Ventura   Jordi Batllori i Nouvilas 
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